

持续低位运行,如何做好保供稳价?

—年中经济调研行之物价篇

保障重要民生商品供应

临近傍晚,在江苏南京市建邺区茶南农贸市场,不少市民正在挑选猪肉、茄子等产品。

“现在,菜价肉价普遍比较低,普通猪五花肉价格已经降到10多元一斤,‘菜篮子’拎得更舒心了。”前来市场买菜的南京市民徐阿姨说。

今年以来,受供需恢复时间差、高基数等影响,物价持续走低。

物价走低,有助于降低百姓的生活成本,但对有关生产企业来说,则意味着销售价格下跌,导致利润收缩。

在湖南长沙红星全球农产品批发中心水果交易区,看着冷链运输车上一箱箱从越南进口来的榴莲有序卸货,湖南果之友公司“淘果人”事业部负责人张兴华在笔记本上详细地记录着榴莲重量,并粗算成本和预估收益。

“今年初,我们新增了越南榴莲采购合同,榴莲出货量较去年增加20%,但市场销量迟迟上不去,销售均价有所下跌,收益持续下滑。”张兴华说。

受收入预期不稳等因素制约,高端水果市场需求整体有所下降,这对水果批发商而言是个挑战。

如何应对挑战?张兴华主要打好“两张牌”。

“在成本端,提升采购效率,进一步优化进口运输路线,减少开支;在销售端,加强全国市场预判,及时调整出货量,比如眼下北方部分城市榴莲价格回升,就增加对这部分城市的供货量。”张兴华说,目前公司榴莲供应仍很充足。

从食品价格看,猪肉价格波动更为明显。6月份,猪肉价格同比下降7.2%,降幅比上月扩大4个百分点。

业内人士分析,生猪养殖行业已连续多月亏损,部分猪企甚至陷入“越卖越亏”的困境。在低猪价倒逼下,多数猪企苦练“内功”,提升管理效率,全力对冲猪价走低风险。

记者走进南京市溧水牧原农牧有限公司生猪养殖厂区,随处可见定位栏、智能环控、精准饲喂等设备广泛应用于猪舍,配怀舍、产房干净整洁,几乎闻不到刺鼻异味。

“通过运用自动化巡检、智能生成食谱喂食等数字化技术,生猪育肥日增重突破1000克,存活率提升约5%,养殖效率大幅改善,很大程度上缓解了此轮猪价下跌影响。”牧原集团苏南区域经理秦少军说,目前集团生猪供应总体稳定。

保供稳价,各地都在努力。江苏确定881家生活必需品应急保供企业,建立专门供应网络,增加供应网点;安徽旌德县指导重点商贸企业拓宽货源渠道,加强供应储备;陕西西安开通“公交菜篮子惠民驿站”,通过“直采、直供、直销”,把生鲜农副产品送到居民家门口……

“面对多重压力,各地各部门从供需双侧发力,加强价格走势分析研判,及时采取针对性稳价措施,上半年重要民生商品供应充足,CPI总体保持温和上涨。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。



顾客在山东省枣庄市龙山路街道一家超市选购西瓜。新华社发

今年上半年,我国物价保持平稳运行,但二季度以来受多重因素影响,涨幅有所回落。上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,低于去年同期1.7%的涨幅。其中,6月份,CPI同比由上月上涨0.2%转为持平,环比下降0.2%。

如何看待当前物价走势?连日来,记者深入湖南、江苏等多地调研,切实感受到各方有力应对价格波动,持续加强保供稳价,保持全年物价平稳运行具有坚实支撑。

积极应对PPI下行影响

和钢铁销售公司协调出货排期、与老客户沟通用钢需求、实时盯着网上钢价走势调整发货进度……从事钢铁代理15年的烟玉石坦言,“钢价一直在探底,感觉很紧张”。

“今年跟邯郸钢铁有限公司签了6万多吨建筑钢材和冷轧钢板采购协议,按计划每月出货5000多吨钢材,但年初至今,钢材售价持续低迷,同比跌幅在30%左右。”烟玉石说。

“价格低迷”,是今年诸多大宗商品企业的感受。

主要受国际输入性因素等影响,大宗商品价格持续走低。上半年,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3.1%,降幅连月扩大。

记者在调研中发现,相关行业正通过调整产品结构、完善产业链条等创新举措,积极应对PPI下行冲击。

6月28日下午4时,“海鑫油616号”油轮装载着9981吨航空煤油从中国石化金陵石化公司11号码头驶出,开往上海浦东机场,这是公司当日驶出的第6艘油轮。

面对国际原油价格波动下行,成品油、化工产品及副产品盈利空间收缩,中国石化金陵石化公司瞄准市场需求,加大航空煤油、高端石墨材料、芳烃等产品生产供应,挖掘新的效益增长点。

“上半年,航空煤油产量同比增加35%,既助力保障民航业复苏,也为企业增收增效。”中国石化金陵石化公司生产计划部经理刘文豹说,我们预计全年销售和利润仍有一定增长空间。

PPI关乎原材料价格,其降幅扩大,加大上游企业经营压力,但有利于降低家电、造纸等下游行业生产成本,对下游企业来说则是利好。

“受原材料价格下降、销售回稳等积极因素影响,上半年空调、冰箱等家电消费保持较高增长,用户消费单价增速在两位数以上,月度平均新开、重装苏宁易家广场店、苏宁易家旗舰店等各业态门店超50家。”苏宁易购有关负责人说。

中国社会科学院工业经济研究所研究员李钢分析,PPI主要受国际市场变化影响,与CPI波动并不完全同步,保持其波动幅度处在相对合理的水平,有利于上下游行业协调发展。近期,稳工业政策持续出台,其中一些正在落地见效,助力企业稳订单拓市场,叠加基数效应减弱,下半年PPI同比降幅有望收窄。

物价或将保持温和上涨

作为宏观经济运行的重要指标,物价涨幅持续回落,甚至引发了对经济陷入通缩的一定担忧。下半年,物价会否持续走低?如何看待物价形势?记者来到一线观察物价动态。

新发地市场被称为北京市民的“菜篮子”。新发地市场有关负责人童伟介绍,近期,蔬菜日均上市量稳定在1.9万吨左右,部分蔬菜价格受需求回升影响有所上涨,如产自河北廊坊的黄瓜鲜嫩度较高、口感好,需求持续增加,拉动价格上涨。

重点电商平台数据显示,应季水果消费需求旺盛,鲜果价格有望回升。“近来,我们加大水蜜桃、杨梅等应季水果采购,并推出上百款消暑纳凉商品,保障市场供应。”美团买菜有关负责人说。

当前,“菜篮子”价格同比有所上涨。据农业农村部监测,7月3日至7月9日当周,重点监测的28种蔬菜周批发均价同比上涨13%。

和“菜篮子”价格走势相同,在促消费等政策发力下,家电、旅游等价格呈现回升态势。

眼下,苏宁易购进一步加大高端家电产品供给。“近期,高端家电订单量持续增加,预计用户消费单价将进一步提升。”苏宁易购有关负责人说。

王立坤分析,随着中国经济内生动能不断增强,供需双侧恢复趋向均衡,加之市场流通秩序持续向好,市场信心增强、预期持续改善,预计下半年物价整体涨幅将逐步回到合理水平。

国家能源局督促发电企业落实电煤、燃气稳定供应,保质保量签订电煤和燃气中长期合同协议,积极应对今夏用电高峰;国家发展改革委将同有关方面启动年内第二批中央猪肉储备收储工作,并指导各地同步收储,推动生猪价格尽快回归至合理区间;湖北、北京发放新一轮消费券……

近来,各方从供需双侧积极发力,保障重要民生商品供应,推动消费需求持续回暖。业内人士分析,当前,我国经济总供求基本平衡,货币条件合理适度,6月末,广义货币(M2)余额同比增长11.3%;居民预期稳定,不存在长期通缩或通胀的基础。

“从全年来看,随着我国市场需求稳步扩大,生产供给逐步增加,供求关系有望总体稳定,居民消费价格总的看会保持温和上涨。”国家统计局新闻发言人付凌晖表示。

(据新华社电)